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Uj román programra.
(Ü. L.) A lapok Írják, hogy Románia

miniszterelnöke izeuetet küldött a hazai 
túlzó román vezetőkhöz, hogy nem tesznek 
jó szolgálatot Romániának, ha a Magyarorszá­
gon élő románokat folyton izgatják, A lapok 
továbbá Írják, hogy a békésebb románok 
készülnek akczióba lépni, és a napokban 
tartandó nópgyUlősen kiadják az uj program- 
mot, elejtve az 1881-dikit, a melynek első 
pontja Erdély autonómiájának a kivívása.

Mindenesetre örvendetes, ha Romániában 
is kezdik belátni a Magyarországom izga­
tások káros következményeit. Románia érdeke 
egy a magyaréval, védekezni a szláv tenger­
áradat ellen, mely mindkét fajra veszélyes.

Romániára haszon Magyarország barátsága. 
A Balkán államok népessége együttvéve sincs 
annyi, mint Magyarország népessége. Török­
ország 5.800.000 . . . Románia 5.500.000 . . . 
Bulgária 3.300.000 . . . Görögország
2.250.000 . . . Szerbia 2.200.000 . . . Mon­
tenegró 560.000. Ez összesen kitesz annyit, 
mint Magyarország népessége. Magyarország 
tehát egymagára is felül haladja a keleti 
kis államok összes népességét.

Romániának terjeszkedési vágyai nem 
lehetnek Magyarország felé, mert az kivi­
hetetlen a magasabb fokú kultúrán álló nem 
románok miatt. Hiszen ha létre jöhetne (!!)

Dákő-Románia s kikerekitődne Románia a 
Tiszáig, mit nyernének vele Bomlást, semmi 
egyebet. Tizenegy millió népet kéne bekebe­
lezniük, a miből 8.500.000 nem román. 
Hiszen az ily terjeszkedés Románia vesztét 
okozná, felbontaná az állam egységét. De 
kéveként hullna szót a kis Románia abban 
az esetben is, ha csak Erdélyt okkupálkatuá. 
Az egy miliő kót-báromszázezer magyart és 
szászt a közel barmiucz városával, nem 
tudná megemészteni Románia, Már pedig 
az oly állam kikerekitósében nincs haszon, 
a mely az állam bomiasztására vezet,

Meg aztán az ily terjeszkedés csak orosz 
segelylyel történhetne meg, Ebben pedig 
nagy köszöneté nem lesz a kis Romániának, 
hu győzelem kísérné az orosz fegyvereket. 
És a most folyó háború is mutatja, hogy 
Románia érdekeivel ellentétben áll a szlávok 
előnyomulása. Ezért szövetséges a hivatalos 
Románia a monarchiánkkal, mely fölfogásban 
jó lesz osztozni a nem hivatalos Romániá­
nak is. S ha egyszer az utóbbi is bekövet­
kezik, akkor a közös egyetértés létrejöhet 
a magyar és romáu közt.

Hazai románjaink nagyobb része nem 
hazafiatlau. Békés polgárai Magyarországnak. 
Csak a terror nyűgözte le eddig őket,

A román sajtó a túlzók kezében van. 
Féktelenül támadnak mindent, a kik nem 
az ők hajójukban eveznek. Daczára a kis 
táboruknak, ők a hangadók és beszélnek a

románság nevében. Még pedig hangosan 
beszélnek 1 . . . Minden romáu egylet a túl­
zók vezetése alatt áll és irányítják a pénz­
intézeteket is.

Lehet o csodálni, ha ők látszanak a romá­
nok szószólóinak ? . . . Éket vernek & 
magyar és román közé. Pedig a túlzók nem 
képviselik a románságot, annak csak kis 
töredékét. A románok zöme bü polgára a 
magyar hazának s nem gravital kifele. 
Tudja jól, hogy az ő érdeke össze vau 
forrva a magyarság érdekével. Fájához 
ragaszkodik, de azt összetudja egyeztetni 
a magyarral való összetartással, E tekintet­
ben kétség többé nincs.

De tűrték elég hibásan a túlzók terrorját, 
és csak magáu beszélgetésükben fejezték 
ki elégütetlensógüket a túlzókkal szemben. 
Természetesen az ily eljárással a helyzet 
urai a túlzók voltak.

Hogy azonban soká már nem tarthatott 
az ily visszás állapot, azt bebizouyiták a 
képviselő választások. A romáu túlzó jelöl­
tek kisebbségben maradtak. Ez az idők jele 
voltl , . , A túlzók háttérbe szorításának 
az előjele volt. Az első lépés megtevődött. 
Most következik a folytatása. Arad megyé­
ben Világoson lesz a közelebbi román nép- 
gyűlés, a hol a békés románpárt zászlóját 
kibontják és bizonnyal a románság túl zöme, 
a zászló alá fog sorakozni.

Erdély autonómiájának s több más túlzó

Kurucz tábori dal.
Véreim, kuruozok, végvári vitézek,
Jó Kei»a píarozán kik tábort verétek.
Kedvvel az Uriiten nézzen ma reálok,
Jámbor énekmondét ha meghallgatjátok.

Zord, sulyoi igéket hirdetek ón nektek,
Koporsója melléi Rákóczi vezérnek,
Tornyosodé szívvel kiket újon hoztam,
Az idők énekét énekelem mostan.
Mondom mozdulását az moslan-idéknek,
Mondom vajudisát messzi jövendőknek.
Csudák születését, titkok tolatását,
Roncsolt Magyarország vérben ujnlaeát.
Meit közel a nap már, mert kondul az óra.
_  Kinek füle vagyon, hallgasson a szóra.

Amaz igaz férfi koporsója mellett 
Megszállta a lelkem siri hideg szellet.
Az évek éréi omolva tolultak,
Ór ás riadással riadtak a múltak.
Századot szellete omolt a szivemre,
Iszonyú igékkel szólita tetemre.
Tetemlátni; halott, nagy szemekbe nézni,
Rakott ravatalok holtjait idézni.
Lelkekkel éjfélben birkózásra kelni,
Keserű sirás közt búgva énekelni.
Kiáltani, zúgni, sikollani százszor,
Hogy messze vagyon még ama szörnyű gyász'ov 
Kitói a halálban hűlt nagy szivük retteg 
Öreg hallottaknak, régi erőseknek.

Ott szókkal, a miktől majdhogy az ér pattan, 
Esküvel esküdtem, fogadva fogadtam,
Hogy: tetemeiktől merre a föld terhes.
Meire pőréiktől kalis» Merne teljes;

Földanya emlőin még véreit élnek,
Tisza-Duna táján még magyar a lélek.
Még semmi se halt meg, minden, minden él még, 
Lobog az erekben ama régi vér még.
Nem múltak a múltak, nem holtak a holtak,
Élnek az erősek, a kik régen voltak :
Ifin izmokban a régi keménység,
Ifin szenekben a régi reménység- 
Ifin legényekben az öreg legények,
A régi kemények nem haltak meg, élnek I 
Hogy, a mit szereztek, véren a mit vettek,
Véren és halálon jusst kiverekedtek,
Nagy testámentomul a mit ránk hagyának:
Nem adjuk, nem hagyjak bitangok fogának.
Mert a jövök terhét mo t ifiak hordják,
Tűzben ujbodik most ifjú Magyarország.

Koporsója mellől Rákóczi vezérnek 
lm hol ez igéket hoztam ma linéktek. 
lgv láttam a múltban a jövendők sorját.
Tűzben ujhodik most ifjú Magyarország.

Tűzben ujhodik most minden, a mi régi.
Mostan a múltaknak jövővé kell égni.
Vettetik a tűzre mostan, a mi korhadt,
Mostan, a mi vónhedt, adatik a pornak.
Elhull, a mi férges, esik az esendő,
Tűzben születik most s vérben a jövendő.
Most kell a kemény kar, mely buzogányt kedvel 
Most a kemény homlok, égnek emelt fejjel.
A mi jön még itten : minden az erősé,
Most mindenki gyáva, ki nem izzóit hőssé.
Most pulya gyermek mind, most nem igaz ember, 
Hinni a ki nem tud, merni a ki nem mer.
És áruié minden és ozudar és hitvány,
A ki nem lép bátran, bizalommal bízván.

Mert bizonnyal mondom, magyarok tinéklek: 
Nem azok közt vagyon a ti ellenségtek,
Fene gyűlölettel a kik néznek rátok,
Kiknek komor ajkán árad konok átok,
Káromló vaksággal a kik öklük rtzzák,
5 nyögik a jövendők szörnyű vajúdásit. 
Megnyomoiult éhes szegény sok testvériek.
— Vereint, magyarok I bizony mondom néktek — 
Eljön a jövendő és eljön az óra,
A mikor eljönnek szent találkozóra,
6 magyar a magyarnak, egy harozos a másnak 
Testvér a testvérnek kézbe kezet ráznak.
Hanem a ki nevet, a ki fejet csóvál,
A ki tüzet nem fog szikraverö szónál.
A ki, mikor tűzzel tüzesül az ország,
Forgatja fejében hitvány maga-dolgát,
A kinek a gúnyba ajka belevaslk.
Ki nem mer gondolni nagyot, óriásit,
Sírván a ki nem sir törpe-ozudar-voltán ■ 
Megállási nem mer ezerek omoltán.
A kinek nincs lelke, villámokat ontó:
Az a kutyaltéü, az ellen, a rontó.

Mert most a jövendő riadva közelget.
Most inog a vén föld, most rengnek a lelkek, 
Most senki sem ól meg, a ki halni nem mer, 
Most senki sem áll míg, a ki nem vasember,
A ki nem tüzember és kőszikla-férfi.
Mostan mindeneknek tűzben kell megérni.
Mert itt van a nagy nap, mert kondul az óra.
— Kinek füle vagyon, hallgasson a szóra.

Kassa városában iraték ez ének,
Mikor a diákok utána Jegyzőnek 
Tizenkét esztendőt tizenkilenoz száznak,
Isten ótalmatza mi ezegény hazánkat.

Blk Sándor.



»rugrammnak többé nincs helye. A mérsé- 
Llt románok azt leveszik a napirendről. 
Szorítsak végre teljesen le a túlzókat a 
sajat fajuknak tesznek ezzel szolgálatot. 
Érdekkel várjuk a világosi román népgyh- 
lés lefolyását.
...... .............................

Országgyűlés.

•J. oldal.
Közérdek

Folyó hó 29-én kezdte meg a képviselő­
höz az 1913-ik évi állami előirányzatunk . 
a két milliárdos költségvetésnek 
tárgyalását. Ez a nevezetes parlamenti 
nap jelentőségéhez méltón folyt le. A pado­
kat stlrüu lepték el a munkapárt tagjai. 
Annak husz-barmiucz ellenzéki képviselőnek 
a hiánya, aki rendes időben részt szokott 
venni a vitában, fel se tűnt. Ma különben 
az ellenzék is képviselve volt. Megjelent 
Giess we in Sándor és már eleve be­
jelentette azt a szándékát, hogy élénk részt 
vesz a költségvetési vitában.

Az elnöki jelentések után Hegedűs 
Lóránt előadó nagyon érdekes, magvas 
beszédében vezette be a vitát. Utalt arra a 
komoly külpolitikai helyzetre, melyben a 
bizottság a költségvetést tárgyalta. Kifejtette, 
hogy mily hatalmas mértfőidjelzó a magyai 
állami élet fejlődésében ez a két milliárdos 
költségvetés, mely realitásával, hatalmas mé 
reteivel bizonyítja az állami és társadalm 
élet gazdasági erejét és kouszolidáltságát 
A kiadások hatalmas emelkedésével a bévé 
telek természetes gyarapodása áll szemben 
Ezt az emelkedést a terhek növelése nélkül 
értük el. A múlt évben még a hitelekre 
utalt beruházásokat is kölcsönök igénybe­
vétele nélkül értük el. Csak a rendkívüli 
hadügyi terhek kölcsön utján való fedezése 
aggodalmas. Ma a vámbevételek nagy emel­
kedése még megkönnyíti a hadügyi terhek 
viselését. De ha változik a kereskedelmi 
politika védvámos iránya, ha — amit remélni 
lehet, — a kereskedelmi mérleg megjavul 
és nem lesz passzív, akkor még nehezebb 
lesz a közös költségek fedezése. Ezért azt 
kívánja, hogy a hadügyi terheket az állam 
kizárólag saját bevételeiből fedezze. A költ­
ségvetést, mely a maga egészében egy pénz­
ügyileg reális, a nemzet megerősödését, jó­
létét szolgáló politika eredménye, elfogadásra
ajánlja. ,

A nagy tetszéssel fogadott előadói beszéd 
után a jegyző G i e s s w e i n Sándoit 
hívta fel, aki a költségvetés ellen jelentke. 
zett szólásra. Giesswein nagy figyelem kö­
zött kezdte meg beszédét. A Ház tagjai 
köréje csoportosultak és — noha élesen, bár 
tárgyilagosan bírálta a költségvetést — egyes 
kijelentéseit sűrűn helyeselték.

Mindenekelőtt megokolta, hogy miért vesz 
részt a vitában. A költségvetéshez az állam­
nak olyan nagy érdekei fűződnek, az ellen­
őrzésre és a bírálatra oly nagy szükség van,

hogy 6 mint ellenzéki képviselő egyenesen 
kötelességének tartja, hogy itt megjelenjék 
és a maga erejével igyekezzék az ország 
érdekeit tőle telhetőleg szolgálni.

A Ház zajos helyesléssel fogadta ezt a 
kijelentést. Az ellenzék mai harczmodora — 
folytatta a szónok - sztrájkhoz hasonlít. A 
sztrájk a munkások harcza a tőke ellen, 
Ebben a harczban sebeket kap a tőke is, 
sebeket kap az egész gazdasági élet, de leg­
több sebet kapnak rendszerint a sztrájké o , 
mert ők a gyengébb fél.

Ő igenis részt vesz a parlament' küzdő 
lemben, mert az ország nagy politikai átala­
kulás előtt áll. A választójogi reform a kü­
szöbön vau és a költségvetési vita a választó­
jogi harcznak bevezetése. Itt szükséges, hogy 
a pártok a konzervatív és progresszív fellő 
gások szerint csoportosuljanak, Túlról is 
vannak a progresszív iránynak hívei, innen 
is Ő mint a progresszív Hány hive, kívánja, 
hogy'az összes pártok vészt vegyenek a 
harczban,

Majd a költségvetés bírálatára tért át, 
egyelőre röviden, mert az egyes tárcsáknál 
részletesebben adja elő nézeteit. Főleg a szo- 
cziális reformokat sürgette és különösen 
közegészségügyi berendezéseink kiépítését.
A kormány iránt bizalommal nem viseltetik 
eo ezért a költségvetést nem fogadja el.

A szónoknak érdekes előadásáért sokan
gratuláltak.

Most Ruduay Béla következett, aki a 
történelemből vett példákkal igazolja, hogy 
minden nemzeti szerencsétlenségünknek a 
belső meghusoulás és fegyelmezetlenség volt 
az oka. Az obstrukczió ennek a visszavonás­
unk a fegyvere, ezért ezt lehetetlenné kellel t 
tenni. Ha nemzeti királyság volnánk, az 
ellenzék akkor is obstruálna. Hatalmi vágy­
ból mindig talál rá ürügyet. íme előbb köz­
jogi vívmányokért obstruált, most pedig az 
általános, titkos, egyenlő választójogért. Az 
ellenzék taktikája Szapolyai Jánosra emlé­
keztet, aki Szegeden obstruált hadseregével 
és hagyta Lajos királyt elveszni Mohácsnál.

Most ismét kontra szónok következett: 
Mihályi Tivadar, román nemzetiségi kép­
viselő, aki elismeréssel emlékezett meg a 
monarchia politikájáról és elitélte az ellenzék 
külügyi állásfoglalását. Ők előbbre teszik 
hazájuk érdekeit és csak azután a fajrokoua'k 
iránti rokonérzést. Sürgeti a választójog 
beterjesztését. A költségvetést természetesen 
nem fogadja eh

Szünet után Antal Géza következett, 
Bevezetésül a költségvetésből vett adatok­
kal illusztrálta, hogy az átmeneti és beru­
házási kiadások között nem vonják uieg 
elég világosan a határvonalat. Vannak átme­
neti kiadások, amelyek inkább beruházások, 
és viszont beruházások, amelyek inkább az 
átmeneti kiadások közé tartoznak. Ez zava­
rokat okoz főleg akkor, amikor a zárszáma­
dás tételeit a költségvetéssel összehasonlít­
juk. Ezután magas tudományos színvonalon

foglalkozik a tisztviselő kérdéssel. A tisztvise­
lői állások szaporítása súlyos teher nemcsak 
az államra, de a tisztviselőkre is, mert ez 
akadályozza javadalmaik szaporítását. Egy 
Uj tisztviselői állás javadalmaival, még a 
legalecsonyabb rangfokou is, tiz régi tiszt­
viselő helyzetén lehetne gyökeresen javítani. 
De az állami élet fejlődése mellett jámbor 
kívánság azt várni, hogy a hivatali állások 
ne szaporodjanak. Éppen oly lehetetlen a 
tisztviselők fizetési igényeit az állam pénz­
ügyi helyzete mellett annyira kielégíteni, 
hogy elégedetlenség ne legyen. Elsősorban 
szocziális reformokra, a kiűző drágaság 
enyhítésére van szükség. Aztán a szolgálati 
pragmatikára. Egy berlini tudós érdekesen 
fejtegeti a tisztviselők lélektanát. Vannak 
stréberek, akik feljebbvalóik jóakaratát 
minden eszközzel ki akarják nyerni, vannak 
elkeseredettek, akik látják, hogy minden 
igyekezetük hiába való, nem tudnak előbbre 
menni. így van ez a porosz tisztviselői kar­
ban, de igy vau— tálán nálunk is. Ezért 
vau szükség a jogok és kötelességek szigorú 
elhatárolására, egy jó fegyelmi eljárásra, 
szóval a szolgálati pragmatikára.

88. szám.

... ......................... ...mm—'................................

Törvényhozási intézkedések 
háború esetére.

A magyar kormány szombaton három 
törvényjavaslatot t> i jesztett a parlament elő.

I, A háború esetére szóló kivételes intéz­
kedésekről. Ezt Lukács miniszterelnök ter­
jesztette be.

II, Lovak és jármüvek szolgáltatásáról.
III, Különböző hadiszolgáltatásokról szóló 

javaslat. Ezeket Hazai honvédelmi miniszter 
terjesztette elő.

Bécsből jelentik, hogy Stürgkh miniszter­
elnök a pártelnökök értekezletén kijelen­
tette, hogy már a legközelebbi napokban 
három törvényjavaslatot fog benyújtani; 1. 
Lósorozásról. 2. A családtagok támogatásá­
ról mozgósítás esetére. 3. Magánosok és 
községek teljesítményéről, lakóhelyiségek és 
szállító eszközök tekintetében mozgósítás 
esetén. — Kérte a pártelnököket, hogy mivel 
a javaslatok gyors és sima keresztülvitelére 
van szükség, tegyék lehetővé ezek mielőbbi 
elintézését.

Feltűnik, hogy az osztrák törvényjavas­
latok közül, csak egy, a lovak szolgáltatásá­
ról szóló egyezik meg a magyar parlament 
elé kerülő javaslatokkal.

Ennek magyarázata abban van, hogy a 
többi intézkedésre Ausztriában már rég meg 
van a törvény. A jelenlegi külpolitikai hely­
zet teszi szükségessé, hogy ezek az intéz­
kedések, amelyek eddig nálunk csak rende­
leti utón és úgy is csak részben voltak 
keresztülvihetók, most törvényhozási utón 
is szabályoztassauak.

Nehogy ezek az intézkedések iiyugtnlau_

A VILÁG LEaJöiSB

Az angol király szállttól, |E
Különlegesség:

I „KINGDOM BLEND“
I az angol királynak Five 

o’clock teájából.

EB.

.& -5..

m

A walesi harczeg szállítói. 
AZ „U. K.“ TEA
rendkívül kiadós és 

illatos.

Főraktár Winkler János éa Cirner József urak üzletében.

I m
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I

sígot okozzanak, iránytadó helyen szüksé­
gesnek tartják hangsúlyozni, hogy özek a 
javaslatok főkép az első, nem adhatnak 
egyíttalábau okot aggod dómra. Sót egyene­
sen sok tekintetben a külpolitikai helyzet 
altul támadható bonyodalmak meggátlására 
szolgálhatnak, mert a belső rendre és az 
Állampolgárok biztonságára vonatkozó törvé­
nyes garancziákat vannak hivatva nyújtani.

....... ...... ......................... *****.......... *********************........ .............**'"“

Feszültség és a háborús izgalom egyre 
tart. Semmi oly lépés nem történt, a mely 
a megoldás felé vezetne. Legfeljebb azt 
vehetjük kedvező jelnek, hogy Németország 
állandóan bízik a békében és Anglia min­
dent elkövet, hogy Oroszországot a békés 
atra terelje.

Edl konzul megcsonkítva érkezett távirati 
jelentéséből — mint Bécsből tudatják — az | 
tűnik ki, hogy Prizrendben a nemzetközi 
jogon súlyos sérelem esett. A konzul házára 
ki volt tűzve a zászló és Jankovics táboinok 
tisztjeivel együtt oly módon jártak el, ami 
durván sérti a nemzetközi jogot.

A belgrádi várban napolt óta dolgoznak 
a fogoly török katonák szerb tisztek veze­
tése alatt a vár aláakuázásán, hogy abban 
az esetben, ha a monarchia hadserege oda 
bevonul, fel lehessen a várat robbantani. A 
vagyonosabb kereskedők, iparosok nagy része 
már elhagyta Belgrádot és Nisbe költözött 
át, A legtöbb szerb család útra készen áll, 
Naponta nyolcz vonat szállítja a költözködőket.

A bolgárok és görögök közötti viszályko­
dás minap már valóságos harczban tört ki 
szuronyrohammal. Számos halott ős száznál 
több sebesült maradt a harcztéren,
................ ... ..... ......................................... .

hírek.
— A* Tkj herosegprimáe. A király 

Vaszary Kolos bíboros herczegprimást saját 
kérelmére fölmentette és dr. Cser noch 
Jánost v. b. t. t. kalocsai érseket 1913. évi 
január 1-tól kezdődőleg Magyarország 
herczegprimásává és esztergomi érsekké 
kinevezte. Az uj herczegprimás hivatali eskü­
jét Zichy kultuszminiszter jelenlétében 
deezember első hetében, valószínűleg 5-én 
teszi le a király kezébe. Ezután a főegyház- 
mogye átvétele következik, amely január 
1-re megtörténik. A javadalmak hivatalos 
átadása a tavaszig el fog tartani. Az uj 
herczegprimás most 60 éves.
- Anyakönyvi kinövéséi. Szász 

József, vármegyénk főispánja P a p p Gyulát 
a borsómezői anyakönyvi kerületbe teljes 
hatáskörrel auyakönyvvezető helyettessé 
nevezte ki.
- A Nagyenyedi Sportklub alap 

szabályait Lukács László miniszterelnök, 
mint belügyminiszter jóváhagyta.

— Hangverseny. A „Nagyenyedi Dalos- 
kör“ e hó 7éu, szombaton a Bethlen-fő- 
iskola dísztermében hangversenyt rendez a 
következő műsorral: 1. Farkas Ö. „Szere­
nád“, Előadja a Daloskör zenekara. 2. Lányi 
E. „Dalcsokor". Előadja a Daloskör férfi­
kara. 3. Abt F. „Álomkép*. Farkas Ö. „Sir 
a nóta*. Énekli Vojka Antal, zongorán 
kíséri Bállá Béláué. 4. Nicolai. „Nocturne*
„a Windsor! vig nők*-ból. Herold. „I. Fi­
nálé* a „Zampá*-ból. Énekli a zenekar 
kísérete mellett a Daloskör vegyeskara. 6. 
Beethoven. Prométheusz-nyitány. Játsza az 
egyesület zenekara. Kezdete este 8 órakor. 
Belépő-dij 1 korona.

— Történelmi felolvasás. Az 1848 iki
szabadságharcz történetéről Vágó Bertalan 
festőművész a jövő héten felolvasást rendez 
a Nemzeti Szálló dísztermében. A mü 224 
színes vetítő és mozgóképekben ismerteti meg 
a szabadságharcz legérdekesebb eseményeit, 
főbb szereplőit, véres csatáit a közönséggel,
A darabot a szerző maga olvassa fel.

- Agyonlőtte az erdöpáaztor. Pén­
teken az esti szürkületben Nagyeuyed város 
Bükkös erdejében S t e u c s e 1 Máté erdő­
pásztor Csór« Augusztán felenyedi 19 
oves legényt agyonlőtte. Az eset Így történt
a rendőrségtől nyert értesülés szerint: t. hó
29-én délután a város bükkösi erdőpásztoia 
Stencsel Máté fntolvajlásou tetten érte Csora 
Augusztiu 19 éves, Groza Teuászia 50éves 
felenyedi lakosokat, a kiktől zálogot követelt. 
Csora, a ki a fát kivágta és a kinek a 
kezébe fejsze volt, annak átadását megta­
gadta. Mikor az erdőpásztor a fejszét eV i 
akarta tőle venni s közeledett hozzája, hátul- | 
ról Gróza torkon ragadta az erdőpásztort, 
a miből dulakodás keletkezett, s dulakodás 
közben elsült az erdőpásztor fegyvere és 
oly szerencsétlenül találta Csorát, hogy az a 
szenvedett sérülésébe még aznap belehalt, 
Sztencselt a rendőrség letartóztatta.

— Az Edison fényjáték azinház ma
megint érdekes és aktuális műsorral tart 
előadást. A műsorból kiemelendő : „Legyőztél“ 
színjáték 3 felvonásban. Előadják a kopen- 
hágai dán kir. udvari művészek, A két fő­
szerepet Else Frölich, a legszebb dán mozi* 
színésznő és Waldemar Psilauder, a világ 
legelső mozi színésze alakítják. „Az előke­
lők klubja“ igen érdekfeszitő dedektiv-hu- 
moreszk 2 felvonásban. A főszerepet Sherlok 
Holmes, a hires dedektiv játsza. Balkáni há­
ború, legújabb aktuális telvételek. Az eddigi 
felvételek közül a legsikerültebb és leg­
hosszabb eredeti helyszíni felvétel. Egy teljes 
felvonás. Hossza 500 meter,

— A zalatnai állami polgári leány­
iskola deezember hó 1-éu a Iíasziuő helyi­
segében jótékonyczélu előadást rendez.

— Nem mulatnak. Déván néhány nap­
pal ezelőtt a társadalom vezető férfiai elhatá­
rozik, hogy az idei télen semmi mulatságot 
nem rendeznek, sem bált, sem családi estélyt,

sőt kisebb összejövetelt sem és ilyenek 
megtartását minden erejükből megaka­
dályozzák. Ennek az oka az, hogy a köz­
gazdaság! viszonyok nem megfelelőek fölös­
leges pénzkiadásra. Az eszme az egész 
városban nagy rokonszenvvel találkozott.
Méltó példa az utánzásra.

— Suhanoeok lövöldözése. November 
27-én este 7 órakor bárom iparos inas az 
esti iskolából hazameuve a Hid-utczai nagy 
hídon Páll Gyula nevű gyanútlanul ott menő 
első gimu. tanulót útonálló mód szerint 
megtámadott. Az egyik inas revolvert szeg- 
zett a mellének e szavakkal: „most' már 
vége az életednek* és a revolvert elsütötte. 
Szerencsére a fiút a lövés nem találta, de 
valósóggal rémületbe ejtette és hogy a 
lövés az elég forgalmas utczáu mást nem 
ért, szintén a véletlennek tulajdonítható. 
Valószínűleg rosszabb kimenetele lett volna 
e támadásnak, ha egy városi képviselőtestü­
leti tag éppen oda nem ér és közbe nem 
veti magát. A suhanezok erre megfutamod­
tak és a Malom-utczábau — mintegy 60 
lépésnyi távolságban a revolvert ujbó elsü­
tötték, A megtámadott tiu édes apja a 
rendőrségnél a suhanezokat megnevezve 
panaszt emelt és azt hisszük, nem maiad 
eredménytelenül, hogy ehhez hasonló eset 
elő ne fordulhasson. Egyúttal felhívjuk a 
rendőrség figyelmét az inasok esti durva, 
rakouczátlan magaviseletére, illetlen kiabá­
lásaira és káromlásaira. Ez minden iskolai 
előadás után bárki által látható és hallható. 
Ideje volna már, hogy az efféléket a rend­
őrség is észrevegye. Kiváncsiak vagyunk 
arra, hogy a felemelt számú rendőrlegény­
ség hol van elfoglalva, ha nem teljesít ele- 
geudő szolgálatot az utczákon ?

* Szülök öröme, ha a csecsemő kitü­
nően fejlődik. Gyakran zavarok állanak be 
a gyermek fejlődése körül, amelyek rend­
szerint az emésztéssel vaunak összekötve. 
Ilyenkor a szülők orvosi tanácsra csak a 
világhírű „Phosphatiue Falliéres“-sel táplál- 
ák a gyereket es a jó hatás el nem marad­
hat. A Phosphatiue Falliéres a gyermek­
tápszerek fejedelme, amely tartalmazza az 
összes uelkülüzhetetleu anyagokat. Szülők 
százezrei áldják e gyermektápszert.

* A magyar közönség előtt eléggé 
ismert volt eddig is a Kolozsvári (Heinrich- 
féle) gyógyszappaugyár kiváló hírneve, de 
mégis nagy rekordot jelent, hogy egy élel­
mes uagv amerikai ezég évi 100,000 kor. 
értékű szappan átvételére kötelezte le magát.

* A Zoltán féle csukamájolaj minő­
ség, hatás és iz tekintetében felülmúlhatat­
lan. Nem tartalmaz mézgákat és glyezerint, 
mint az emulsiók és azért ezekkel ne tévesz- 
szük össze. Kapható Zoltán B. gyógyszer- 
tárában Budapesten és a gyógyszertárakban.

I jegjutányosabban 
felvesz lapunk 
kiadóhivatala.

Minden pénteken friss dunai bal, 
és szepességi Virsli, mindennap 
friss szebeni Virsli, prágai so-
dar és csemegekülönlegességek 

kaphatók:

GINNEK J. JÓZSEF
kereskedésében

NAGYENYED.
Telefon 53 sz. $-4 Főtér.|X§ kaphatók: Telefon 53 sz. ^
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— 0. F. Meyer : A barát násza és egyéb 
novellák. Az Athtiiiavum Könyvtár, mely 
sorra adja u világirodalom legnagyobb re­
mekei!, legutolsó köteteben a svájeziak leg­
nagyobb útiméi Írójának legkiválóbb novel 
Iáit ismerteti meg a magyar olva.eközön­
séggel. Conrad Ferdinand Meyer a vilagiro 
dalom egyik legnagyobb jellemző talentuma. 
Történeti" alakokat és korokat — talán a mi 
Kemény Zsigmonduukat kivéve — senki sem 
tudott hozzánk olyan közel hozni, mint ö. 
Noha a világtörténet legnagyobb alakjainak 
hatalmas rajza mellett az apró jellemző 
vonásokról sem feledkezik meg : bámulato­
san tömör nemcsak kifejezés, hanem kom- 
pozic/ió tekinteteken is. Az Athenaeum 
Könyvtárban megjelent novellái legkiválóbb 
Írói kvalitásait tüntetik fel. A barát násza 
rendkívül erdekfesziló, szinte izgalmas tör­
ténetet Dantevel, minden idők legcsodálato­
sabb költőt talentumával beszélteti el I Es 
olvau ragyogó költői nyelven, hogy teljes 
illúziót ébreszt. Elhisszük, hogy Daute beszél 
el, hogy Daute fantáziája és poézise csillog fel 
előttünk. A kötet egy másik novellája : Az 
asszouybiró, mely különbet) „A barát násza" 
es az ugyancsak ebben a kötetben kiadott: 
Gusztáv Adolf apródja czimü elbeszélés 
mellett, a hires svájezi legnagyobb remeke: 
a művészi tömörségnek nagyszerű példája. 
Ebben az aránylag rövidke novellában több 
kötetü regény anyagát sűrítette össze. TJgy 
hat ez a kis elbeszélés, mint valami csat­
tanó jelenetekben gazdag, remekül meg­
konstruált dráma. Gazdag cselekménye szinte 
rohan a czél felé. Egy-két vonás realiszti­
kus élelhüséggel varázsol elénk alakokat és 
eleveníti fel korukat, milliójukét. Azt hisszük, 
ezek a jól összeválogatott novellák, melye­
ket Lányi Géza Viktor nagy hozzáértéssel 
és bravúrral fordított le magyarra, csak 
gyarapítani fogják az Athenaeum Könyvtár 
eddigi sikereit, A gyönyörű kötetecske fedő 
lapjának művészi és jellemző illuaztrácziója 
Basch Árpád müve. A kötet ára 1 K. 90 f.

— Ai Újság jubileuma Ez év kará­
csony hava bau jut el „Az Újság" fenn­
állásának tizedik évfordulójához. A modern 
zsurnalisztikában páratlan leudü'ettel és 
bámulatos gyorsasággal jutott a vezető és 
mértékadó napilapok legeslegelső sorába ős 
immár évek óta országos hírnév, megbecsü­
lés és közkedveltség az osztályrésze. S mi­
közben az egyre nagyszerübbbeu kibontakozó 
magyar zsurnalisztikában kiküzdötte magas 
és vezető poziczióját, maga is nagyban hoz­
zájárult a modern magyar zsurnalisztika 
valódi típusának kialakulásához. Jogos büszke­
séggel, a végzett munka és a kivívott 
sikerekkel megokolt önérzettel tekint vissza 
„Az Újság" a befutott első tiz esztendőre, 
a száruyboutás, a meggyőződés és a pozi- 
czióhóditás első nagy etapjára. Maga köre 
csoportosította az ország nagy iutelligenczi 
ájának zömét; Írói és hírlapírói gárdájával, 
a zsurnalisztika elit csapatával, otthonossá 
lett a legszélesebb rétegekben, hangjának 
komolyságával és előzékenységével, irodalmi 
amijével, irányitó, szórakoztató, és mindig 
a felvilágosodást és haladást szolgáló tende»- 
cziájával a legmagasabb és legkőoyesebb 
igényeket igyekezett sikerrel kielégíteni \-s 
politikai, társadalmi, kulturális és gazdasági 
életünkben figyelemre méltatott téuyezójóvó 
'ett a közvéleménynek. Olvasóinak óriási 
tömege és sokfélesége legjobban bizonyítja, 
hogy mindenkor és mindenkinek a legjobbat, 
a legszebbet és legértékesebbet nyújtotta 
bosszú tiz esztendőnek munkájában nap nap 
után. Ezt a jelentős, „Az Ujság*-ra, a 
magyar zsurnalisztikára és bizonyos tekin­
tetben a magyar közéletre is nevezetes 
évfordulót nem ünnepelheti meg méltóbb 
moilou „Az Újság“, mint ha karácsony nap­
ján jubiláns számot ád ki, mely tartalmá­

nál és terjedelmen -1 fogva felülmúl minden 
eddig még a külföldön is megjelent ünnepi 
számot, értek dolgában pedig nem veteked- 
hetik vele semmiféle naptár és .albumaján­
dék. Ezt a jubileumi számot megkapja 
minden uj előfizető is, aki „Az Ujság“-ra 
január hó elsejével előfizetői közzé lép.

Pehelykönnyű
elegáns.

cTarfOsabb mini bőr.

guiíirdáamOK
előnyeiről

mindenki meg van győződve

BflJOBB AJÁHBÉ
a tartós és olcsó

hazai szöttesáru
Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld:

L1NGNER szövőgyára NAGYENYED

€ladó házasfelek.
Szentkirály-utcza 78. sz. alatt levő 

házastelek öt szoba, konyha, kamara 
és melléképülettel, megosztozás végett 
örök áron eladó.

Érlekezhetni ugyanott.
867 1-6

Kereskedésben pénztámoki vagy 
hivatalban gépírónál állást keres 
6 elemi osztályt végzett 17 éves 

polgárleány.
Czim a kiadóhivatalban.

844 3-3

Eladó birtok.
Csongva községben (Alsó-Fehér m.) 

Marosujváltói 2 kilóméterre, egy 400
holdas ?birtok 7 hold ujonau be­
állított fajszőlővel és a faluban levő 
4 holdas szép úri lakással eladó

Értekezhetni a tulajdonossal Csongva 
u. p. Marosuj vár. sse 6-10

Mély tisztelettel tudatom a u. e. 
közönséggel, hogy a Főtéren 
levő, ujouuan átalakított és ké­
nyelmesen berendezett

jfáözponii
vendéglői
november 30-áu szombaton este

megnyitottam.
Külön termeimet, valamint jó magyar 

konyhámat ajánlom a n. é. közönség szives 
figyelmébe.

Elsőrendű söröket és Winkler János 
úr feles erdély hegyaljai borait fogom 
ezentúl is kiszolgáltatni, havi abouomát 
háznál,vagy elhordva is mérsékelt árban adok.
Külön termek! Jó magyar koszt! Kitűnő jő Italok!

A u. é. közönség kegyes pártfogását kérve 
vagyok mély tisztelettel:

Sándor Jstván,
36t í—i vendéglős.

j 8120 — 912. közig. sz.

Hirdetmény.
Kö/.hirré tesszük, hogy a Nemeeti ssálló 

nagyterme mozgófénykép színház előadások 
(mozi) czéljára 1912. deczember. hó 7. d e. 
10 órakor a városháza közgyűlési termében 
nyilvános árverésen bárom óv tartamára bérbe 
fog adatni.

Bérleti idő kezdete 1913. január 1. Kikiál­
tási ár 2400 korona, Árverési feltételek 
hivatalos órák alatt a város levéltárában 
megtekinthetők.

Városi tanács,
Nagyenyed, 1912. november hó 29.

356 1 — 1 Sándor Jenő, polgármester.

21493 — 1912. sz.

Temesvári vásár-hirdetés.
As idei Bst. Miklós

országos vásár
folyó évi deczember hó 12-étöl bezárólag 
deczember hó 16-álg fog megtartatni. Minden­
fele állat felhajtása az országos vásárra 
deczember hó 12-ótől, csütörtökön reggeli 5 
órától kezdve meg van engedve. 

Temesvárott, 1912. évi november 6-án.

A váron! fíkapitányiágtól:

368 1—2 v Bee Ferenoz, főkapitány.

I MŰTRÁGYÁT (16°i„ kálimsuperphosphat)
|| állandóan raktáron tart WINKLER J AN 0 S, Nagyenyeden.
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Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.
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Aleó-Fehér vármegye Közig. Erdészeti Bizottságától.

8984—lU12. érd. sz.

Pályázati hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegye közigazgatást érd 

szeli bizottsága a lemondás folytán megüre­
sedett Boroskrakkó lakhellyel rendszeresíteti 
boroskrakkói járási erdőörl állásra pályá­
zatot hirdet.

Javadalmazás.
Kezdő fizetés 600 kor., mely 5 évenként 

100 koronával emelkedik, 1000 koronáig 
Utazási átalány 200 kor. Lakbér 120 kor 
Tűzifa átalány 60 kor. Irodai átalány 10 
kor. Az általa felfedezett és felhajtott kár­
térítésekből 10% rész és hajtópéuz. Erdő- 
kihágás! tárgyaláson való megjelenésért 2 
kor. élelmezési dij és kilómótereukéut 20fi!i. 
fuvardíj.

A pályázóktól az 1879. XXXI. t.-cz. 32. 
§-ában foglaltak és a szakvizsga letételén 
kivül az oláh nyelvnek szóbeli tudása is 
megkivántatik. Szakvizsgával nem bírók pá­
lyázata csak abban az. esetben vétetik figye­
lembe, ha szakvizsgás pályázó nem jelentke­
zik elegendő számban, kiknek megválasztásuk 
esetére a szakvizsga letételéig törzsfizetésük 
90%-élca fizettetik ki.

A kellőleg felszerelt pályázati kérések 
1912. évi deczcmber 31-tg Alsó-Fehér 
vármegye közigazgatási erdészeti b’zottságá- 
hoz nyújtandók be. Megválasztott állását a 
megválasztásról vett értesítés keltétől szá­
mított 1 hónapon belül köteles elfoglalni. 

Nagyenyed, 1912. dvi november hó 26-áu.
Br. Bár.ffy KAzimir,

355 1 — 1 alispán, elnök.

1278—912. jzői. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott község elöljárósága ezennel kö • 
hirré teszi, hogy Asszonynépe község tu­
lajdonát képező 8 italméresi joggal biró 
korcsmaháza Asszonynépe községházánál 
1912. évi deczcmber hó 6 án délelőtt 11 
órakor nyilvános árverés uljáu 3 évre leg­
többet Ígérőnek bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár évi 403 kor.
Az árverési feltételek a hivatalos órák 

alatt úgy körjegyzői irodában, mint Asszon)- 
népe községházánál megtekinthetők.

Asszonynépe, 1912. évi november hó 24 én,

>J‘ karácsonyi nagy juoiieumi száma
r --------------------------------------------------------------- ---------------------------------- -- ------------- A
’ß"* tliSfiRaT* tártalom és terjedelem dolgában párat-

1 inul áll az egész világsajtóban. Nincs ^ 
az a naptár vagy albumajándék, mely b
ezzel az egy

per
per

Eiötízetrsiárak: l«tcsonji jubileumi számmal
Egy évre 
Félévre

♦y Negyedévi 
'X1 Egy hónapra ,80

felér. Ezt a karácsonyi jubileumi szá- r * 
r e! Iuegkapja mindenki, aki AZ ÚJSÁG- 
ra, ha csak egy h -napra is, január fO 
elsejével előfizet. <

V
>\ #4 ÄZ UJSAix a legjobban s erkesztett, teljesen függet- 

lei), íjagy előkelő rjaptlap. Vasárnap: Asszony , Gyermek- 
es Automobil sport melléklet,

Megrendelő czim : é ^

•>f* „AZ U1SA8“ kiaMMa Budapest, VII, Sákeczi-út 54, szám. >-
xxxxxxxi

352 1 — 1 Márton Béla, körjegyző.

1278—912. jzői. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott község elöljárósága ezennel köz. 
hírré teszi, hogy Háporton község tulaj­
donát képező s italmérési joggal biró 
korosmaháza Háporton községházánál 
1912 évi doczember hó 10 én délelőtt 
11 órakor nyilvános árverés utján 3 évre a 
legtöbbet Ígérőnek bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár évi 922 kor.
Az árverési feltételek a hivatalos órák 

alatt úgy a körjegyzői irodában, mint Há­
porton községházánál megtekinthetők.

Háporton, 1912. november hő 24-én.

851 1—1 Márton Béla, körjegyző.
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Közérdek 88. szám
6. oldal.

Elismert legjobb gyártmányok
Lingner György

nagyenyedi szöVőgyarahol
előirt gyári árakon kapnátok

a gyári raktárban Szentkirály uícza 1O6 sz.,
Mélász János és T.-nál és a Fogyasztási szövetkezetben, Fölül

I óh jajI KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG É!1“! &

2 s/.oba, konyha
ittálóval ellátott telek azonnal 
dóvbeadó olcsón, Feiszeg-u. 29. 

szám alatt Nagyen> eden
Értekezhetni Felszeg-utcza 25, sz. alatt.

243 2-10 v

ií.«k,se

és elny/dkásodéa ellen 
gyors és biztos hatásunk (O'

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják ós kitűnő ízűek

Doboza 1 és 3 N ©)
Próbádéhoz 50 fial Egger-mellpas; iilla csak ©

Kapható gyogytárakban és drogériákban namar meggyógyított @
6 fjj. és szótkQlddsi raktár: Dr. EGGER LEÓ es EGGER !. Budapest, VL, Hévai-u. !2, ^
! Kapható: Nagyenyeden: U. Korát* József 6s Schuller Viktor gyógytftrftbnn @ 

Gyulafehérvárt: Frölich Oszkár, Ylád Virgil és Vértes Miklós gyógytáráb.m. 0 
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Megfojt ez az atkozott 
köhögés.

IzEGTARTÓSABB
húzott drótszálas lámpa

Magyar
Siemens • Schlickert - müvek

Budapest, VI., Teréz-körut 36.
290 4-6

A „Nagyszebeni Általános Takarékpéngiár“
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyős feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lingner György ur áltál nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
255 LINGNER GYÖRGY Nagyanyed. Telefon 15.

I 1278 - 912.

Árverési hirdetmény,
I Alulírott község elöljárósága ezennel köz- 
j hírré teszi, hogy Fugád község tulajdonát 
1 képező s italmérési joggal bíró korcsma­

háza Fugád községházánál 1912. éri deczem- 
ber hó 11-én délután 2 órakor nyilvános 
árverés utján 3 évre a legtöbbet Ígérőnek 
bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár évi 600 kor.
Az árverési feltételek a hivatalos órák 

alatt úgy a körjegyzői irodában, mint Fugád 
községházánál megtekinthetők.

Fugád, 1912. évi november hó 24-én.
Márton Béla, körjegyző.350 l—l
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I A MÄF I
Az „Első Magyar Általános 

Biztosító Társasát*“

S Főszerkesztő : Braun Sándor Kiadótulajdonos : Nlérei Jenő

I e A NAr © s
Sf 0 a magyar újságírás szeuzácziója, a magyar 0 0
^ 0 közönség legkedvesebb lapja, a 48-as esz- 0 _ **

0 méuy és a magyar nemzeti törekvések egyet- 0 Vidéken egy **
X len hü és kérlelhetetlen szószólója 0 szám
0 Minden jó magyar ember olvassa „fi NAP"-ot, 0 ä f
© TESSÉK ELŐFIZETNI » h |

F.gy évre 18 It Negyedévre P50 K 0 ára fill-

Budapesten 
egy szám

jSI srs “T fill,
0 0 Félévre 9 K Egy hóra 1 '60 K 0
^0000000000000000000000000000^
0 FÉNYES EREDMÉNYT HOZ
0 A NAP minden apróhirdetése, mert napoula 155.000, havon'«, 4130,000 
0 példányban jelenik meg és mindenki olvassa!

A NAP apróhirdetési levelezőlapja 10 szóig 70 fill., 20 szóig 1 kor. 40 All., 40 szóig 2 Jót.
80 Aller. Kapható minden doh iryő/.sdében I

^00000000000000000000000000000^

0

0

nagyenyedi ügynökBüge
ez utón értesíti az érdeklődő közönség-.i, 
hogy a biztosítás összes ágaira (;;Qt 
íiiz. jéy es betörés) vonatkozó díjfize­
tések Földe« Ede ur könyvkereske­
désében eszközlendök. Ugyanott a biz- 
tositásokru vonatkozó összes felvilágo­
sítás okmegtudhalók.

Első Magyar AU-lános Biztosító Társasig
nagyenyedi ügynöksége.

Ä HIEŰETÉSEKET Á 

legjutányonabban felvesz a 
kiadóhivatalunk. Y
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